

C3 靈修綱要信息

啟示錄八章 1-13 節

羔羊揭開第七印的時候，天上寂靜約有二刻。 2 我看見那站在 神面前的七位天使，有七枝號賜給他們。 3 另有一位天使，拿著金香爐來，站在祭壇旁邊。有許多香賜給他，要和眾聖徒的祈禱一同獻在寶座前的金壇上。 4 那香的煙和眾聖徒的祈禱從天使的手中一同升到 神面前。 5 天使拿著香爐，盛滿了壇上的火，倒在地上；隨有雷轟、大聲、閃電、地震。 6 拿著七枝號的七位天使就預備要吹。 7 第一位天使吹號，就有雹子與火攪著血丟在地上；地的三分之一和樹的三分之一被燒了，一切的青草也被燒了。 8 第二位天使吹號，就有彷彿火燒著的大山扔在海中；海的三分之一變成血， 9 海中的活物死了三分之一，船隻也壞了三分之一。 10 第三位天使吹號，就有燒著的大星，好像火把從天上落下來，落在江河的三分之一和眾水的泉源上。 11（這星名叫「茵陳」。）眾水的三分之一變為茵陳，因水變苦，就死了許多人。 12 第四位天使吹號，日頭的三分之一、月亮的三分之一、星辰的三分之一都被擊打，以致日月星的三分之一黑暗了，白晝的三分之一沒有光，黑夜也是這樣。 13 我又看見一個鷹飛在空中，並聽見它大聲說：「三位天使要吹那其餘的號。你們住在地上的民，禍哉！禍哉！禍哉！」

【綱要主題】18 第七印與吹四號

中心節：另有一位天使，拿著金香爐來，站在祭壇旁邊。有許多香賜給他，要和眾聖徒的祈禱一同獻在寶座前的金壇上。（啟八 3）

引言：當第七印被揭開的時候，並不是我們想像中的大災難降臨，而是約有二刻的寂靜，越是寂靜越是可怕，因為不曉得會發生什麼。神是在等候教會用禱告來配合天上的行動。當天上的大祭司——耶穌基督把祂和眾聖徒的禱告獻在金壇、蒙神悅納後，盛滿應許和忿怒的火就伴隨著閃電雷鳴並地震從天上傾倒下來。也正是從這一刻起，開始了七號的工作，第一號筒至第四號筒接連吹響，首先禍及的是關乎糧食的生產，而後是關於海上的，之後禍及的是水源和許多人的性命，最後是日月星辰開始被擊打，三分之一變得黑暗無光。至此，在其餘三號未被吹響以先，天上有飛鷹大聲呼喊：地上的民，有禍了、有禍了、有禍了。

經文綱要：

一、揭開第七印引進七枝號（1-2 節）

1. 天上寂靜約有二刻（1 節）：揭開第七印時，天上寂靜了約三十分鐘；在愈來愈沉重的審判來臨前，就是這種可怕的寂靜。
2. 七位天使領受七號（2 節）：揭開第七印的時候，經文並沒有提到有任何明顯的審判，事情直接發展至七號的審判。要等七枝號都吹完了，第七印才算完全揭開。

二、「眾聖徒的祈禱」摧毀一切仇敵力量（3-6 節）

1. 另有一位天使與眾聖徒一同祈禱（3 節）：「另有一位天使」指在天上作大祭司的基督（來八 1）。這位屬天的大祭司，一面為我們信徒祈求（來七 25），一面也轉達並獻上眾聖徒的禱告。
2. 那香的煙和眾聖徒的祈禱（4 節）：「那香的煙」指燒香時帶著馨香之氣的煙雲，表明已經加上基督馨香之氣（林後二 15），經由那作大祭司的基督一同升到神面前。
3. 盛滿了祭壇的火倒在地上（5 節）：眾聖徒的禱告得著了答應，要在地上執行神的審判。天使回應他們的祈禱，將盛滿壇的火倒在地上，造成爆炸巨響，有雷轟、閃電、地震。
4. 七位天使預備吹號（6 節）：這些號的審判，最終發展至基督降臨地上，消滅祂的敵人，並引進祂的國度。頭四個審判涉及與人類有關的自然環境；後三個審判則影響人類本身。

三、四位天使吹號（7-12 節）

1. 第一位天使吹號（7 節）：地的三分之一和樹的三分之一，以及一切的青草都被攙著血的雹子與火所燒。這可怕的災難是降臨在人類獲得主要糧食的地方。
2. 第二位天使吹號（8-9 節）：發生了一種不尋常的超自然災害，在海底或接近海洋的陸地發生大規模的火山爆發，將地層巨大岩石連同熔岩噴上高空，然後墜落海洋，有如一座火燒著的大山，造成三分之一的海和其中的船隻毀損，死的活物染紅海水。
3. 第三位天使吹號（10-11 節）：有一星球偏離軌道，在靠近地的太空爆裂分解，紛紛劃破包圍地球的大氣層，好像燒著的火把，龐大的殘留物如大星一般墜落山嶺水源地帶，造成三分之一的江河和水源受毀損。這個星球的物質元素，可能含有苦澀的毒素，使水變苦，也會毒死人。
4. 第四位天使吹號（12 節）：地球的大氣層因為受到嚴重的破壞，空中瀰漫濃厚的灰塵和煙硝，使地球上三分之一的地面，白晝看不見太陽，夜間看不見月亮星辰。

四、預告將有極大的災禍臨到（13 節）

有一個鷹飛在空中，對住在地上的民，即眼光完全屬世、以世界為其歸宿、並不是真信徒的人，三次宣告禍哉。餘下的三個審判，被稱為三樣災禍，因為這些禍患會對人類造成極可怕的影響。

結語：這「禍哉！禍哉！禍哉！」與之前的「聖哉！聖哉！聖哉！」截然不同的景象，讓我們看到了天上與地上的區別，看到了順服神與跟從撒但的結局分別。在另三號還未被吹響之先，神又差派祂的使者來到我們中間，用莊重的宣告警戒我們：若不悔改，將會有更大更可怕的災禍降臨，當這災禍降臨，不依靠祂的，不聆聽祂警告的都會在忿怒的火焰面前顫驚、站立不住。為此，罪人應當聆聽這些警告，向神祈求赦免，借著耶穌基督的寶血脫離那罪的捆绑；每一個信從基督之人，也都當珍視自己所得到的恩惠，並為此感恩，忍耐地持守在善行之中。「親愛的主，我們不願意做那末後聽著『禍哉！禍哉！禍哉！』的世人，我們現在就願意將悔改的祈求、馨香的頌贊、爭戰的禱告獻給你，讓你的權柄在我們身上顯大，如同行使在天上一樣。感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

明天靈修進度：啟九 1-12

18【真心話】什麼是金香爐的禱告？（啟八 1-13）

「羔羊揭開第七印的時候，天上寂靜約有二刻。我看見那站在神面前的七位天使，有七枝號賜給他們。另有一位天使，拿著金香爐來，站在祭壇旁邊。有許多香賜給他，要和眾聖徒的祈禱一同獻在寶座前的金壇上。」（啟八 1-3）

引言：當第七印被揭開時，所有的聲音都停止（全宇宙都肅靜了，寶座也寂靜下來），天上寂靜約有半小時，這寂靜的性質，預備了讀者增強對後來審判的可怖性。七位天使拿著七枝號筒，號是為著爭戰的。這些天使的號筒並非他們自己創造的，這七枝號筒是賜給他們的。其次提到「另有一位天使」來站在祭壇旁邊，拿著金香爐。這位天使不只是祭司，祂就是主耶穌。眾信徒的禱告是藉著這一位天使的香獻到神面前，沒有一個基督徒能自己獻上禱告，除非有香——就是基督的功績。信徒的禱告必須聯結著基督的馨香才能達到神面前。這香壇，其上有燒紅的炭，祭司們前來加許多香於其上，以致香煙如雲，有許多香給這位天使，要和眾聖徒的祈禱一同獻在寶座前的金壇上，那香的煙，和眾聖徒的祈禱同升。世上信徒的祈禱要達到神面前，他們受邪惡的宗教迫害，屠殺聖民，這禱告上達於神，放出神的審判。眾聖徒的祈禱從地上到達天上的神面前，並且已經與壇上的香混合，所以其形式必然是可以蒙神垂聽而且應允的。

【牧者短講】搖動寶座的禱告（吳獻章）

很稀奇，當羔羊揭開第七印的時候，並沒有寫第七印是什麼，就準備進入第七號。然後第七號還沒有講內容，從第六節開始，第七節講第一號，第八節講第二號，第十節講第三號。在第一號和第七印中間，插進去的就是不折不扣的禱告。禱告的結果使地上有雷轟、大聲、閃電、地震，信徒的禱告就推動進入第七號。第七印沒有講內容，但是更重要的不是第七印有什麼內容，而是推動後面七號的是聖徒的禱告。

或許我們讀啟示錄，要學習把時間表放在次要，重要的是帶給我們的教訓在哪里。這裏很明顯的第七印沒有講內容，七號開始之前，插入很重要的一個我們學習的功課。信徒的禱告跟神國的發展息息相關。這裏有雷轟、大聲、閃電、地震。七號的發展，就看眾聖徒的祈禱，也難怪信徒的禱告會跟上帝的國有關係。主禱文裏說，願人都尊你的名為聖，願你的國降臨。禱告跟上帝的國降臨是聯合在一起的，信徒的禱告跟上帝的國的發展是不能分開的。

拿舊約舉個例子，出埃及記 31 章，摩西在山上，上帝向他 40 天顯現整個會幕的製造過程。32 章裏亞倫和百姓開始拜金牛犢，結果摩西下了山，看了非常憤怒，把手中的法版摔了。結果上帝說我要把這百姓都殺了，我不帶他們進迦南地。33 章就記載，摩西站在神人面前的中保，為這些背棄上帝、拜金牛犢的以色列人禱告。上帝就因著摩西禱告的緣故而顯現他的榮光，34 章裏有摩西的禱告。本來上帝在 25-31 章彰顯如何蓋會幕，因著拜牛犢的緣故中斷了，但因為摩西禱告的緣故，上帝在 35 章啟示相同的會幕建造的過程。從 35 章到 40 章會幕的建造過程再講一次。出埃及記 40 章結束的時候，神的榮光充滿整個會幕。

原來摩西的禱告推動神國的進展，不僅是帶著百姓赦罪被遮蓋，也讓神的國繼續推動。上帝的國的發展往往跟信徒的禱告是息息相關的。一樣的情況我們看以利亞的禱告，帶領亞哈經歷到神的國，上帝才是真神。450 個拜巴力的假先知所造的巴力只會睡覺。就像臺灣有洪水的時候，拿木頭石頭刻的偶像，哪能叫洪水消退呢？他們自己手造的這些偶像還讓人來抱它，哪能救他們脫離洪水的氾濫。這需要信徒的禱告，就像以利亞禱告才知道上帝是真神。人手所刻的石頭木頭，這些都不是真神。所以以利亞的禱告，帶著權柄，讓人經歷到上帝的國。

18【真心話】什麼是金香爐的禱告？（啟八 1-13）

一、揭開第七印

第七印生出七個號，第七號包括七個碗；印是秘密的，號則是公開的宣佈，吹號在舊約時期，表示有招聚眾民、預備戰爭、審判降災。第一號筒至第四號筒是普天下的人受試煉的時候。第六印是序幕，第七印的前四枝號筒才是真正的試煉。然後第五、第六、第七枝號筒是三個大災禍。由後三枝號筒構成的後三年半才是世界末期的大災禍。因為真正的審判就要開始，所以天上寂靜約有二刻。神等候教會用禱告來配合天上的行動。那站在神面前最親近神的七位天使，各拿一枝號筒，豫備吹號。

二、「另有一位天使」

「另有一位天使」就是基督，基督是耶和華軍隊的大元帥，也是執行審判的總司令，審判長。在恩典的時代中，祂是教會的頭，是救恩的中保，是信徒的長兄。但是恩典時代結束了，祂從父神接受的命令是審判。

作大祭司的耶穌，也是顯現的使者，拿著金香爐來站在祭壇的旁邊，有許多香賜給他，要和聖徒的祈禱一同獻在寶座前的金壇上。那香的煙和眾聖徒的祈禱，從天使的手中一同升到神面前。聖徒的祈禱，並不是那特製的香，聖徒的祈禱，不能單獨達到神的面前，必須與香同獻，聖徒的祈禱，確是非常重要的，因為推動神的工作。

三、祭壇和金香爐的禱告

舊約時，點香必須用祭壇上的火，而不能用凡火。祭壇是預表主的十字架，香是禱告，所以我們的禱告必須藉著主十字架所成就的功績——救贖才能達到神面前。禱告是不能用凡火——祭壇以外之火的，因此沒有十字架就沒有禱告。

祭壇代表主的流血捨命；「金香爐」是承裝眾聖徒禱告的器皿。「許多香」是曆世歷代這些聖徒的禱告，已經放在金香爐裏了（五 8）。而且這些禱告成為香，就是舍己的禱告、受逼迫的禱告、有基督的馨香的禱告、抵制錯誤和敗壞的禱告、有真理的內容的禱告、聖潔的禱告、有生命的禱告、有鹽的調和的禱告等等……這樣的一些禱告都獻在寶座前的金壇上。這樣的禱告推動了神的審判，接著「天使拿著香爐，盛滿了壇上

的火，倒在地上；隨有雷轟、大聲、閃電、地震。」（5節）這裏讓我們看見，神的工作需要我們禱告的配合。

主耶穌就拿著金香爐，就是把眾聖徒的祈禱獻給神。但若沒有香的煙，祈禱將無法升到神面前，這說明若不靠著十字架的功勞，我們的禱告就不會蒙神悅納。所以那香的煙和眾聖徒的祈禱從主耶穌的手中一同升到神面前。今天我們必須借著耶穌基督，我們的祈禱才蒙神垂聽。主耶穌說：「你們奉我的名無論求什麼，我必成就，叫父因兒子得榮耀；你們若奉我的名求什麼，我必成就。」（約十四 13-14）

今天我們的禱告一同要升到神的面前，你的禱告是否也一同被獻上了？你的禱告是否有生命造就？裏面有沒有真理的內容？有沒有抵制邪惡、敗壞的觀念？有沒有聖潔、復活的生命呢？有沒有平衡、防腐、調和起來呢？是促進合一的禱告？是舍己的禱告嗎？唯有經過十字架的禱告，才能經過主耶穌的手一直獻到神的寶座前。透過禱告、向天打開的一個門戶，透過這個門戶，天上的權柄、能力、祝福、國度傾倒在地上。另有一位天使拿著金香爐站在祭壇旁邊，在等著接每個人的禱告，來推動神國度的工作。讓我們一起來禱告吧！

【詩歌與歌譜】深處的求告

耶和華啊，我從深處向你求告！

我從深處向你求告！

主啊，求你聽我的聲音！

求你聽我的聲音！

願你側耳聽我懇求的聲音！

主，耶和華啊！

你若究察罪孽，誰能站得住呢？

但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你。

（詩一三十一 1-4）

神啊！我呼求你的憐憫

求你的臉光照我，饒恕赦免我！

神啊！我等候你的恩典

求你的手扶持我，開恩可憐我！

我的神啊！

18【經文綱要】

一、揭開第七印引進七枝號（1-2節）

1. 天上寂靜約有二刻（1節）

2. 七位天使領受七號 (2 節)

二、「眾聖徒的祈禱」摧毀一切仇敵力量 (3-6 節)

1. 另有一位天使與眾聖徒一同祈禱 (3 節)
2. 那香的煙和眾聖徒的祈禱 (4 節)
3. 盛滿了祭壇的火倒在地上 (5 節)
4. 七位天使預備吹號 (6 節)

三、四位天使吹號 (7-12 節)

1. 第一位天使吹號 (7 節)
2. 第二位天使吹號 (8-9 節)
3. 第三位天使吹號 (10-11 節)
4. 第四位天使吹號 (12 節)

四、預告將有極大的災禍臨到 (13 節)

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》